



白衣修仙 之 白衣道微，萬修爭渡

附設醫院影像醫學部 蕭卓倫住院醫生

我——蕭凡，寶山派像影門內門弟子，
今日奉本門長老指派前來一年一度的宗門雜役入門測試監考，
站在寶山派主峰的考核台上，山風自北而來，捲動白衣下擺，獵獵作響。

台下數百名凡人子弟，站得筆直，卻無人敢與我對視。

他們不是怕我。

他們怕的是，自己多年苦修，會在今日，被一句「不合格」徹底抹去。

這樣的眼神，我再熟悉不過。

因為很多年前，我也曾站在下面。

那時候，白衣界還未完全崩壞。

凡人若想修仙，需通過朝廷與各大仙門合辦的「登門大試」。數十萬凡人，最終不過取千百人。能進宗門者，無不被視為家族希望、村里榮光。

考進宗門，意味著——苦是一定的，但未來無限可期。

這樣的好日子，直到朝廷推行那場震動整個白衣界的改革。

他們稱之為「全民修仙制」的仁政。

「窮人也要有修仙權」「靈石總額制度」……

朝廷推行「全民修仙制」後，白衣界表面繁榮，實則崩解。

仙門被迫開放，門檻一降再降，靈石補助卻一年比一年少。

修行名額暴增，資源卻被切割得支離破碎。

凡人如潮水般湧入，白衣不再稀缺，修行不再尊貴。

宗門被迫收下更多凡人，卻無力培養。

於是修行被量化、被制度化、被壓榨到極限。

白衣不再代表榮耀，而是一種高消耗的勞役身份。

真正有耐心苦修之人，越來越少。

偏門之道，反倒門庭若市。

白衣界，從精英修行之地，變成了高壓消耗之所。

而宗門之間的差異，也在那之後，被無限放大。

寶山派——正統之道，亦是牢籠

寶山派自稱白衣正宗。

門規森嚴，講究經典、論證、傳承，一切修行都必須留下玉簡記錄。弟子最擅長的不是出手，而是書寫。

他們相信：只要留下足夠多的經文，便能證明自身存在。著作等身後，就算功法不足，也自有大儒為我辯經。

然而，這份尊貴，也伴隨著極端的排他性。

寶山派向來不收外來雜役，不允許境外牛鬼蛇神踏入門牆半步——可謂全白袍界唯一淨土。

但同時，寶山對宗內弟子遠赴其他山門的交流，也持保守態度，這種封閉，使得寶山派的弟子永遠只在自家小圈子裡互相較量，也造就了門內濃厚的精英焦慮。

此外，真正的黑暗，藏在晉升之路。

寶山派不缺天才，缺的是「名額」。內門弟子一生可能只等一次突破機會，於是他們學會了如何在玉簡裡做文章，如何在宗門評鑑時好好展現自我，全力競爭只為了留在總舵，而不是被派往偏遠的風塹會、雲霄會、金譜鄉……

頂山派——鐵血修行，用命換進境

頂山派的門風只有一句話：「撐得住，就留下。」

修行強度高到近乎殘酷，日夜輪轉，心法不歇。

弟子被視為可替換的消耗品，只求整體戰力最大化。

從頂好山派出來的修士，沒有弱者。

但同時也沒有幾個能撐到最後。

他們的黑暗，不在鬥爭，而在理所當然地犧牲你。

塑山派——資本為王，能者上位

塑山派不談正統，也不談苦修。

他們只看結果。

哪個山門能創造最多價值，哪個修士能最快證明自己，誰就能站上高位。

修行快速，回報豐厚，但一旦失去利用價值，便會被毫不留情地拋棄。

成本山派——人情修行，溫和卻封閉

成本山派講究穩定與情誼。

師兄帶師弟，前輩護後輩，只要撐得久，總有一席之地。但資源有限，山頭文化嚴重，外來者極難真正融入。

那裡不常見明刀明槍，卻最容易被悄悄放棄。

至於我們這些小宗門——像影門、檢驗門、病理門

不被羨慕，也不被看好。

我們修的不是主道，而是輔道；不是殺伐，而是判相。

師父曾說：「你們存在的意義，是在別人做決定之前，先看清真相。」

可在一個只求速度、不問代價的時代，

真相，往往最不值錢。

白衣修行譜——境界既定，道途難回

白衣界的修行，自有一套眾人心照不宣的境界劃分。

這不是寫在門規石碑上的律令，也不是哪一位宗師留下的心法，而是一條由無數人倒下後，自然沉澱出的階序。

凡人未入門前，不過是俗世中掙扎的血肉之軀；

可一旦踏進宗門，穿上白衣，便再也不是「想不想修行」的問題。

而是——你能撐到哪一階，被留在哪一階。

雜役弟子——凡身未褪，先學服從

真正踏入白衣界的第一步，並不是外門，而是雜役。

雜役弟子不被視為修行者，只被視為「尚可使用之人力」。

他們沒有資格談境界，只被要求熟悉規矩。

抄錄經卷、整理藥材、清洗器具、值夜守門。

許多人，便是在這裡，第一次明白：

白衣，不是榮耀，而是枷鎖。

外門弟子——入門修行，責任先行

外門弟子，才算真正「入門」，真正地進入山門，也真正被門派視為自己人。

開始在派中各主峰學習各門派基礎心法，理解修行體系，也第一次被允許靠近真正的醫道核心。

但允許，從來不代表保護。

外門弟子必須在旁觀中學習，在失誤邊緣行走。

不能決定，卻要負責；

不能犯錯，卻隨時可能被推上前線。

這一境界，是被要求成熟，卻不被允許失敗。

所有最瑣碎、最耗時、卻不能出錯的事，都由他們承擔。

他們尚未真正接觸修行，卻必須先學會一件事——

錯，是不能犯的；累，是不值得被提起的。

在這一階段，沒有人問你適不適合。

只看你，會不會乖乖留下來。

很多人，就是在這裡，開始懷疑自己是否真的適合這條路。

內門弟子——臨生履死，無權無退

成為內門弟子後，便真正站上生死之線。

選擇適合自己的宗門後，便開始在各門主峰上浮萍有根似的定了下來。

第一次直面血肉、痛苦與終結。

第一次知道，修行不是概念，而是每一次來不及的選擇。

可內門弟子，仍然沒有決定權。

他們站在最前線，卻是最後一個被保護的人。

他們承擔後果，卻無法主導因果。

這一境界，心魔最多，退道者也最多。

不是因為不夠強，

而是因為開始明白這條路，可能沒有盡頭。

掌門親傳——煉心之境，未來壓在現在

能成為掌門親傳，代表你被視為「值得培養的未來」。

理論已通，基礎已穩，卻尚未真正獨當一面。

可這一階段，反而最沉重。

因為你被允許出手，卻仍需承擔後果；

被寄予厚望，卻無法拒絕任何任務。

這一關，被稱為——煉心境。

不是磨術，而是磨你是否能在高壓中不崩潰。

掌門——負命在身，因果纏繞

熬過煉心，才能正式成為掌門。

此境名為負命境。

你開始獨立決策，也開始真正背負他人的生死。

你不再只是執行者，而是因果的源頭之一。

但你仍受制於上位者。

每一個決定，都可能成為壓垮自身修行的業力；

每一次失誤，都可能被記錄、被追溯、被標記一生。

門主——問道之境，先問己心

真正的分水嶺，在此之後。

門主，是問道境。

此境不再問你「會不會」，

而是問你——

你要成為怎樣的人？

你要保守，還是冒險？

你要保人，還是保制度？

很多人卡在這一關，一生無法再進。

因為他們發現，往上走，

必須開始承擔「別人的失敗」。

宗主——鎮宗之境，以人為重

宗主，已不再只是修行者。

此境名為鎮宗境。

修行的，不只是醫道，而是資源、權衡與犧牲。

你必須決定誰留下、誰被捨棄。

你不一定親手殺人，

卻要為每一次「不救」負責。

盟主——天道之位，無名無情

最頂端，既是盟主，也是凡間朝廷的一份子。

此境無名。

因為到了那裡，

早已不是修行，

而是成為天道本身的一部分。

他們不談對錯，只看數字；

不問個體，只論整體。

他們的一念，

可救萬人，

亦可讓一個宗門，從歷史中消失。

修行瓶頸

蕭凡深知，修行譜上的每一個節點，

從來都不是一帆風順的。

內外門階段，最大的瓶頸，不在術法，而在心魄耗損。

他們見過太多死亡，卻被告知不能動搖；

承擔太多責任，卻無任何決定權。

門主以上的瓶頸，則是因果反噬。

每一個決定，都是長年累積的業力。一旦出錯，整個修行生涯便會被打上印記。

宗主、盟主的瓶頸，反而最冷靜。

那是孤峰境——站得夠高，卻也再無同道之人。

雜役之爭——修行尚未開始，鬥爭已然白熱

蕭凡看著台下數千預備宗門雜役，感慨萬千，

如今的宗門雜役，早已不再單純。

他們一踏入宗門，便知道一件事：

決定你未來的，不是修為，而是你會被分到哪一門。

體皮宗、心眼宗、健復宗，被視為最有潛力的小宗門。修行快、回報高、轉「易形道」容易，幾乎是所有雜役的目標。

於是內鬥，從第一天便開始。

有人提前結盟，有人私下交換情報，甚至有人暗中抹黑對手。推薦信、評鑑紀錄、實作表現，各種手法都看過。

我曾見過一名雜役，明明天資極佳，卻因拒絕站隊，被連續三次「剛好」排到最差的修行任務。

也見過有面容較好的女修，修為平平，卻因討好對的師兄，被一路護送進熱門宗門。

他們還沒學會如何救人。

卻已精通，如何踩人。

不少人在這個階段熬個幾年，就選擇轉向幾條偏門之路，其中最有名的就屬面向凡人女流的「易形道」。

這種「以命換形之術」講求立見成效、形即價值、回報在前、因果在後，不講宗門、不談正道，只看靈石與名聲。來得快，走得快，至少不用再熬。

我不怪他們。

因為如今的白衣界，早已不是一個「只要撐下去就會有未來」的地方。

蕭凡散亂的思緒，回到眼前的道場，

考核台上，我看著台下一張張年輕的臉。

他們的眼神裡，沒有光。

只有計算。

我忽然明白，這一代修士，並不是不夠努力。

只是他們出生的時代，已經不允許純粹的修行存在。

我叫蕭凡。

曾經相信，白衣能渡眾生。

如今，只求在這條下沉的修行之路上，
不要忘記自己為何入門。